

Trata clase de correspondencia, lo mismo litemon que administrativa, se dirigirá a nombre del Secretario o Administrador, a la calle de la Rúa, número 43, imprenta y librería de Núñez. Tel. número 27. No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. . . . 4.50
Anuncios y otros insertos, precios por acuerdo.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono número 89.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Oss ediciones diarias.

Lunes 17 de Julio de 1916

Año XXXII—Núm. 9.859.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª JOSEFA PEREZ GARNACHO

que falleció en esta ciudad, el 18 de Julio de 1915.

D. E. P.

Su esposo, don Manuel González Calzada; sus hijos: Carmen, María, Rosario, José Manuel y Paz; su madre, doña Filomena; hermanos, tíos, primos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, serán aplicadas por su alma.
La exposición de Su Divina Majestad en las Esclavas de la calle del Azafrañal, el mismo día 18, será también aplicada por su intención.

Los excelentísimos señores Arzobispo de Zaragoza y Obispo de Salamanca, conceden 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Agustín Rodríguez Toribio

que falleció en La Salud (Tejares) el día 19 de Julio de 1913

á los treinta años de edad.

D. E. P.

Su desconsolado padre, don Julián Rodríguez, hermanos, hermanas políticas y demás familia.

Ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Todas las misas que se celebren dicho día en las parroquias de San Pedro Apóstol, en Tejares, y Santo Domingo de Guzmán, en Doñinos de Salamanca, serán aplicadas por su eterno descanso.

Cámara de Comercio

Con asistencia de los vocales señores Zurdo, Capdevila, Ibañez, García Martín (don V.) Redondo, Gay, Pérez Bando y Peláez (don A.) y presidida por el señor Télez, celebró el sábado sesión ordinaria la Junta de gobierno de esta entidad.

Aprobó el acta de la precedente, el secretario señor Meca, informó a la Junta de los asuntos que se consignaban en el despacho ordinario, los cuales fueron sancionados favorablemente.

También quedó enterada la Cámara del informe evacuado por su similar de Sevilla y de la Unión Comercial del mismo punto, referente al proyecto de ley sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra, por los particulares y las sociedades mercantiles e industriales.

Se dió cuenta de las contestaciones de los representantes en Cortes de la provincia a la circular de esta Cámara, recabando su concurso para la defensa de los intereses de la región.

De turismo.

Se acordó contestar á la carta que la sociedad de turismo titulada La Caravana, dirigió á la Cámara organizando la su colaboración para la organización de un tren especial desde Sevilla á esta población para las ferias de Septiembre, haciéndola patente las dificultades que en dicha época existían en Salamanca á fin de conseguir hospedaje por la gran afluencia de forasteros que en dichos días concurren en esta ciudad.

El viaje de la Infanta.

Al oficio del Gobernador civil de la provincia, not ficando la visita á Salamanca de la infanta Isabel, la Cámara se dió por enterada y nombró una comisión, compuesta del presidente y dos vocales, cuya designación hace el señor Télez, para que la represente en la recepción que se efectuará en el Ayuntamiento.

La corteza de encina.

El señor Zurdo (don V.), como ponente designado en la última reunión que celebró la Cámara, para informar acerca de la pretensión de la de Gerona, de que se prohiba la exportación de la corteza de encina, cumple su cometido en el sentido de que es improcedente colaborar en dicha iniciativa, entre otras consideraciones y motivos, por el muy racional y convincente de no haber ningún indicio que asegure la escasez de ese producto, toda vez que el precio á que en la actualidad se cotiza es idéntico al de años anteriores.

Por unanimidad se aprueba este informe, encargando al señor Zurdo reducir la contestación que se ha de remitir á la Cámara solicitante de aquella medida.

Una proposición.

El señor Capdevila formula la siguiente proposición.

1.º Gestionar de la superioridad la modificación y reducción de todos aquellos tipos que superen á la cantidad contributiva de los electores de la Cámara.
2.º Que con la mayor diligencia y escrupulosidad proceda la Cámara á la formación de un censo de todos sus electores.

El 2 por 100.

Se acuerda que la Cámara otorgue poder á los procuradores don Juan José Gutiérrez, don Martín Redondo y don Tomás Benito, para que la representen en cuantos recursos quiera interponer contra los morosos y contumaces al pago del 2 por 100.

No se provee.

La presidencia pone en conocimiento de la Junta hallarse vacante una de las plazas de mozos del exterior de la estación, y en vista de las circunstancias creadas por la guerra, las cuales han disminuido notablemente el número de

viajeros, se acuerda no proveer la vacante.

Bancos anunciadores.

Por último, se determinó solicitar de la división de ferrocarriles la instalación de bancos en el andén de la estación, á que autorice la libre colocación de los mismos con anuncios.

Concluido el período de ruegos y preguntas, se levanta la sesión.

DE AYER A HOY

Llegó á Béjar la infanta doña Isabel, y fué objeto, por parte de la simpática y laboriosa ciudad, de un recibimiento colosal, digno de tan ilustre huésped y de la hospitalidad bejarana.

Aparte van reseñados los agasajos que se han dispensado á Su Alteza, y la verdad, pocas veces encajará mejor el calificativo de *regios*.

En lo que se refiere á la llegada y estancia de la infanta en Salamanca, no hay todavía programa detallado, y ya lo publicaremos oportunamente.

Lo único seguro es que Su Alteza visitará nuestra capital, y que ha aceptado la fiesta charrá, que se la ofrecerá en Matilla de los Caños.

Un periodista norteamericano, mister R. Gordon Wasson, nos ha hecho la merced de darnos interesantes detalles de cómo se hacen los diarios yanquis y de la manera de llegar á periodista en los Estados Unidos.

Son curiosas sus enseñanzas, pero nos parece han de pasarse muchos años antes de que caujan en España.

La Cámara de Comercio celebró sesión, y trató importantes asuntos.

Los médicos titulares también cambiaron impresiones, y el calor apretó de firme y como si tuviera prisa en cobrarse las templanzas de los pasados días.

El viaje de la Infanta á Salamanca

Anoche, á última hora, recibió el alcalde, señor La Riva, un telegrama del Gobernador civil de la provincia, que se halla en Béjar.

En dicho despacho, el señor Ruiz Díaz participaba que Su Alteza llegará á Salamanca el próximo miércoles, día 19 no habiendo señalado todavía la hora.

Como probable indicaba las cuatro de la tarde.

En vista de tales noticias hoy se ultimará el programa de festejos que se han de celebrar en honor de la Infanta, del cual damos el siguiente avance.

Si la llegada de Su Alteza real es en las primeras horas de la tarde, la comitiva se trasladará directamente á la Catedral, donde tendrá lugar un solemne *Te Deum*.

A continuación se celebrará en el Ayuntamiento una recepción popular, en la que el alcalde, señor La Riva, saludará á Su Alteza, y después hará la presentación de autoridades, comisiones, señoras, etc.

Dada la satisfacción que siente la infanta Isabel por recibir y conversar con todas las clases sociales, y sobre todo con la popular, es de esperar que el pueblo en masa acuda á la recepción.

La infanta Isabel se ha dignado aceptar el obsequio de una fiesta eminentemente charrá, con balles del país, exhibición de trajes, etc., organizada en Matilla de los Caños por la señora Condesa de Crespo Rascón y sus sobrinos los señores de P. Tabernero Sancho, terminándose con un *the de honor*.

De Matilla se trasladará á Ciudad Rodrigo.

Al regreso de Ciudad Rodrigo, la Infanta visitará el Asilo de la Vega, y el Ateneo de Salamanca organizará en su honor una fiesta literaria musical, interpretándose los *Cantos charros*.

Las señoras de la Cruz Roja también se proponen obsequiar á la Infanta. Un coro de señoritas cantará en la fiesta del Ateneo y si se dispone de tiempo para que Su Alteza pueda visitar La Flecha, en este caso se organizaría un tren especial y los *Cantos* tendrían lugar en la hermosa finca del señor Marqués de Puerto-Seguro.

La realización de algunos de estos actos y la hora en que se celebran, dependen del tiempo de que disponga la Infanta, señalándose el programa completo cuando la egregia dama llegue á nuestra ciudad.

La Infanta, con su acompañamiento se hospedará en uno de los dos Hoteles: Comercio ó Términos.

El Ayuntamiento ha sido artísticamente engalanado con macetas y colgaduras, y en la fachada se ha colocado el escudo de Salamanca, en la parte superior, y debajo se lee, en tres grandes letras iluminadas como el escudo, con lámparas eléctricas, cuya prueba verificóse anoche con excelente resultado, lo siguiente: «Salamanca á S. A. R. la infanta Isabel».

Si las circunstancias creadas por el actual conflicto ferroviario lo permiten, vendrá de Zamora una compañía del regimiento de Toledo con bandera y música.

En el momento en que se sepa la hora fija de la llegada de la Infanta, se anunciará al público á fin de que el vecindario acuda en masa al lugar que se señale, para dispensar á la ilustre dama el más cariñoso recibimiento.

Hoy se repartirá al vecindario la siguiente alocución:

«Salmantinos: El próximo día 19 llegará á esta capital Su Alteza la infanta doña Isabel de Borbón, egregia dama á quien admira y adora el pueblo hispano por su gran patriotismo, por su espíritu democrático, por su amor á las clases populares, por su benévolo afecto y protección constante á los humildes. No es esta la primera vez que Su Alteza se digna honrarnos con su visita, lo cual demuestra la bondadosa predilección que siente por nuestro hidalgo pueblo; y si bien es verdad que al volver á él nos encuentra en el período de crisis económica, que afecta actualmente á toda España, agudizada en nuestro Municipio por circunstancias que el pueblo no ignora, no por eso estemos exentos de corresponder á la alta distinción que Salamanca recibe de la Infanta Isabel; sino más obligados y aun necesitado de hacerla un entusiasta y cariñoso recibimiento, que, si falta de aparato y ostentaciones lujosas, resulte rebosante de júbilo y afecto, para demostrar nuestra gratitud y hacernos dignos de continuar mereciendo el especial aprecio y la protección decidida que hemos de suplicar y esperamos de tan magnánima señora.

Salamanca tiene en proyecto mejoras que responden á verdaderas y urgentes necesidades locales, cuya realización depende en gran parte del apoyo que reciben en las altas esferas.

Salamanca, que goza justa fama de noble, cortés é inteligente, espero que en esta ocasión sepa ponerse á la altura de las circunstancias, recibiendo á la Infanta Isabel con el entusiasta afecto de que es digna, y haciendo que de su estancia entre nosotros lleve un recuerdo tan grato, que en toda ocasión pueda servirle de estímulo para favorecernos con su apoyo.

Limitada la acción oficial por las circunstancias indicadas, confío en que las iniciativas y la acción individuales han de suplir, con demostraciones constantes de atención y cariño, la escasez y modestia de los actos con que el Ayuntamiento puede agasajar á Su Alteza.

Veré con satisfacción que el vecindario concorra en masa para saludar con vitores y aclamaciones á Su Alteza al entrar en Salamanca; que concurre a la recepción que ha de celebrarse en el Ayuntamiento á su llegada y que durante su estancia en esta capital adorne los balcones con colgaduras y los ilumine por la noche.

¡Salmantinos!, cumplid como siempre

en esta ocasión vuestro deber, demostrando que sois la ciudad hidalga, digna de su historia.

Vuestro Alcalde, Emigdio de la Riva.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido:

= Para Madrid y Barcelona, la bella señorita María Teresa Rubio Honorato.

= Para Béjar, al objeto de cumplimentar á la infanta Isabel, el gobernador civil don Manuel Ruiz Díaz.

= Para el balneario de Retortillo, el agente de negocios don Fructoso Jiménez y su distinguida familia.

= Para Santander, el distinguido joven don Angel Ledesma.

= Para la Sierra de Gredos, don Camilo de la Cruz Herrero.

= Para Santander, la distinguida señora del capitán de Albuera, señor Arce, con sus encantadoras hijas.

= De Calzada para Ciudad Rodrigo, el senador vitalicio don Luis Sánchez Arjona.

= Han llegado:

De Fuenteguinaldo, el farmacéutico don Juan Aparicio.

= De Mozárbez, doña Juana Elena.

= De la Carolina, la distinguida señora viuda de don Joaquín Sánchez de la Peña con su familia.

De días.

Mañana, día 18, San Federico, es el santo de los señores general Páez Jaramillo, catedrático señor Brusi concejal señor Anaya Simón, industrial señor García Martín, farmacéutico señor Hoyos de Onís, canónigo señor Liñán y administrador de Correos señor Gracelli.

Natalicio.

Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora de don Gonzalo Miguel del Corral.

Fallecimiento.

Ha fallecido, á los cincuenta y nueve años de edad, la señora doña María Arroyo Martín (d. e. p.)

A su familia, queridos amigos nuestros, les acompañamos en el dolor que experimentan por tan sensible desgracia.

Aniversario.

Tres años se cumplen el día 19 del actual del trágico fallecimiento, en la Salud (Tejares), del que en vida fué nuestro querido amigo don Agustín Rodríguez Toribio.

Un desgraciado accidente lo arrebató al cariño de su familia y á la estimación de cuantos conocíamos sus bellas prendas de carácter en plena juventud.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia, y muy especialmente su padre, nuestro respetable amigo don Julián Rodríguez, la expresión del pésame sincero que les enviamos en la triste fecha que recordamos.

La distinguida familia de la señora doña Josefa Pérez Garnacho, modelo en vida de damas cristianas, conmemora mañana el primer aniversario de la muerte de tan caritativa señora, que llenó de luto un hogar, al que sus virtudes hicieron alegre y dichoso.

Reiteramos nuestro pésame á su esposo, nuestro querido amigo don Manuel Calzada; á sus hijos y á toda su respetable familia.

NOTAS MILITARES

El coronel comandante militar de Salamanca, don Francisco de Francisco y Díaz, nos ruega la inserción, que hacemos gustosos, del siguiente anuncio:

«Todos los individuos del reemplazo de 1915 del cupo de instrucción y con destino en el regimiento de Ferrocarriles, se presentarán con urgencia en esta comandancia militar para ser pasaportados á la compañía respectiva de depósito, en virtud de órdenes dimanantes del excelentísimo señor general gobernador militar de esta provincia y plaza de Ciudad Rodrigo,

BEJAR AL DIA

La infanta D.ª Isabel en Béjar

No podemos estar más satisfechos, pues el recibimiento que Béjar ha hecho á la infanta Isabel, excede á toda ponderación. Ha sido un acontecimiento soberbiamente hermoso, pues todas las clases sociales se han esforzado por rendir á Su Alteza el homenaje, el cariño y respeto á que es acreedora.

A las seis de la tarde salieron las comisiones y autoridades en coches y autos hasta la estación, y allí esperaron á Su Alteza. El Gobernador civil, diputado Cortes, señor Rodríguez Arias; diputados provinciales señores Méndez y Jiménez, delegado regio de Turismo, señor Cardenal; don José Durán, los ingenieros señores Toresano y Sacristán, siguieron en auto hasta el límite de la provincia.

A las ocho y cuarto, llegó la Infanta á las proximidades de la estación, deteniéndose el auto, siendo saludada por el alcalde, señor Domínguez; comandante militar, señor Navarro; y juez de instrucción, señor Issasa; El Alcalde le entregó un magnífico ramo de flores. La Infanta descendió del auto, y en medio de grandes aclamaciones y vivas, subió al coche del Alcalde con la señorita Beltrán de Lis. Detrás siguieron incontables coches y autos. En todo el trayecto, hasta la Corredera, fué vitoreada Su Alteza por el pueblo que se apiñaba, confundiendo las diversas clases sociales. Fué un momento de emoción la entrada en la Corredera, donde era imposible avanzar por entre el gentío. Allí fué recibida Su Alteza por el Ayuntamiento, con maceros, y una compañía de Toledo, le rindió honores, ejecutando las bandas, la *Marcha Real*.

La Infanta descendió del carruaje y pasó revista á la compañía. Ocurrió en este momento un incidente. Iba á su lado el bizarro teniente coronel señor Navarro, y la Infanta, afectuosamente le dijo: «No, no; sola. Quiero estar en contacto directo con el pueblo. Y sola revistó la compañía. El ruego fué aplaudido por el público.

A partir de este momento es difícil dar idea de lo ocurrido. Las músicas, las campanas, los cohetes, los vivas, todo junto, formaban su conjunto de ruido gratísimo, expresivo de la complacencia de Béjar al tener en su seno á la española Infanta.

Y así, triunfalmente, á paso lento, recorrió la comitiva la calle Mayor, viéndose colgaduras é iluminaciones en todos los balcones, desde los que arrojaban las señoras flores sobre el coche de la Infanta, que saludaba complacida.

Muchos establecimientos lucían preciosa decoración, mereciendo ser mencionados el de don Valeriano Rodríguez que lucía una gran dedicatoria á Su Alteza; el de los señores Usallán, decorado ricamente con telas y pañuelos de Manila, y el de don Pedro Junquera, que presentaba fantástico aspecto por su riqueza, arte y buen gusto.

Así pudo llegar la comitiva á la iglesia del Salvador, donde se cantó una salva con órganos y voces.

El regreso al Hotel España fué también triunfal, y por fin, á las nueve y media, se retiró á sus habitaciones.

Allí recibió á los señores Gobernador, Alcalde, comandante militar y juez de instrucción. Minutos después se supo que Su Alteza había invitado á la mesa á los cuatros señores citados, diputado á Cortes señor Rodríguez Arias, diputados provinciales señores Méndez y Jiménez; capitán de la guardia civil y capitán de la compañía que le rindió honores.

Después de las once salió Su Alteza á pasear por las calles, honrando con su presencia el círculo del Liceo, del que es presidente el señor Tapia.

Allí fué acogida Su Alteza con grandes muestras de respetuoso afecto, presenciando el hermoso espectáculo que ofrecía el salón, lleno de preciosas señoras.

La Junta obsequió á Su Alteza con espléndido lunch.

Una muestra de la gran memoria que posee Su Alteza la dió esta tarde al encontrarse en el auto en el que iba el señor Jiménez.

Este señor, cuando hace dos años estuvo Su Alteza en Salamanca, la invitó á visitar Béjar.

Al verle esta tarde, le dijo la Infanta: «Ya ve usted cómo he cumplido la promesa que le hice en Salamanca.

Mañana habrá misa en el Salvador, á las diez y media, y seguidamente recepción en el Ayuntamiento. Por la tarde, excursión a Candelario, con baile en las eras y boda al estilo antiguo. De todo seguiré dando cuenta.

Domingo, 16.— Amanece un día espléndido. La ciudad está engalanada, y por todas partes se ven follajes y colgaduras, advirtiéndose gran animación y concurrencia de forasteros.

La Infanta está muy satisfecha de su estancia en Béjar, de lo suave del clima, de la admirable vegetación, y como se halla rendida del viaje de Extremadura, es casi seguro que se detenga aquí algunos días más de los proyectados. A las diez y media, acompañada de su dama, la señorita Beltrán de Lis y del Alcalde, salió del hotel, dirigiéndose en el lujoso *landeau* de don Jerónimo Gómez Rodolfo López, á oír misa en la iglesia del Salvador.

El párroco dice misa rezada, tocando el órgano durante ella.

El templo está imponente de gente, y durante el santo sacrificio se escucha en las auras la voz cristalina de un ángel que canta un *Ave María*. La Infanta vuelve los ojos hacia donde sale la voz mágica y, sigue, visiblemente comovida, el canto. Es Jacoba González, la gran soprano, de quien tantas veces he escrito en estas crónicas. Ha sido el mejor número de los festejos.

Termina la misa. A pie recorre la Infanta el corto trecho hasta el Ayuntamiento y llegada al gran salón de sesiones, empieza la recepción de autoridades, comisiones y pueblo.

Antes, el alcalde, don Urbano Domínguez, pronuncia elocuentes y sentimentales palabras, dando la bien venida á Su Alteza, asegurándole que el pueblo todo, por su conducto, quiere exponer á la Infanta los más afectuosos sentimientos de respeto y cariño, deseándole que su estancia en Béjar le sea grata y quede en su memoria un buen recuerdo.

Las palabras del Alcalde, muy ponderadas é elocuentes, causaron buena impresión entre el público. Enseguida empezó la recepción, que duró hora y media, acudiendo muchísimas señoras, elegantemente ataviadas.

Al pasar una señora de Candelario, Su Alteza se dignó interrogarla sobre el traje.

Desde el Ayuntamiento fué Su Alteza á la iglesia de San Juan, orando breves momentos y regresando al hotel.

A la hora del almuerzo, invitó á su mesa al Alcalde, teniente coronel señor Navarro á los señores Ingenieros de Obras públicas Toresano y Sacristán, al arcipreste cura párroco de el Salvador, á la señora marquesa de Romero y al Gobernador civil.

A las cinco de la tarde sale Su Alteza para Candelario, acompañada de las autoridades y gran número de carruajes.

Por telégrafo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La Infanta llegó á Candelario á las seis de la tarde, admirando el magnífico panorama del camino, elogiando sus bellezas.

A la entrada del pueblo esperaban el alcalde y autoridades, que le dieron la bien venida. El pueblo recibió á Su Al-

teza con grandes demostraciones de entusiasmo, cohetes y toque de campanas. Después de descansar breves momentos, asistió Su Alteza a la celebración de una boda a estilo antiguo, quedando muy complacida. Después paseó por las eras, donde se había dado cita lo más selecto de la sociedad de Candalarío, que lucía trajes de gran riqueza y gusto.

El Ayuntamiento obsequió a la Infanta con delizioso refresco, desviviéndose por agradarla. De Béjar subió mucha gente a pie y en carruajes.

A las siete y media regresó Su Alteza a Béjar, entrando en el Parque de la Corredera, donde se había organizado un gran paseo. La banda de música de don Gonzalo amenizó el paseo.

Después de comer visitó la Infanta los salones del Casino de Obreros, donde se celebraba un gran baile. La Junta obsequió a doña Isabel con un gran lunch, del que participaron los acompañantes.

Un día, en fin, agradable y que de seguro ha dejado buen recuerdo en la Infanta. Mañana visitará fábricas, Escuela de Industrias, exposición de paños, y por la tarde Garden Party en el Bosque, cuya fiesta ha sido preparada y costeada por el Casido de Béjar. De cierto que resultará lucidísima.

Pasado mañana irá Su Alteza al Barco y Piedrahíta. Y por hoy nada más. C.

Películas.

El romanticismo militar de esta película, puede no lo comprendan bien los hombres civiles. Pero por eso mismo cito el caso en un periódico que no corre por los cuarteles, es decir, que no lleva la marca de esos otros escritos solamente por soldados.

Mandaba yo el batallón Cazadores de Madrid, número 2, y el difunto duque de Medina de Ríoseco, entusiasta por las cosas militares, me regaló un dije para cadena de reloj consistente en el atributo de los cuerpos de Cazadores de infantería, preciosa joya artística y de valor. Me gustaba llevar aquello tanto como la más preciada de mis condecoraciones, pues veía en la emblemática cornetilla que encerraba un número 2, guardado de brillantes, mi historia de ocho años al frente de un laureado batallón, que ha sido y es gloria del Ejército y de la Patria.

Cal herido en campaña mandando a los bizarros Cazadores del número 1, pero llevando la cornetilla del 2 en el cuello y en la cadena de mi reloj. Postrado por pertinaz dolencia que originó la herida, estuve largo tiempo en cama, sin poder ocuparme de nada. Aprovechándose de mi estado, me saquearon aquellos que me asistían y la cornetilla desapareció en pos de su valor material. Rota por algún mercader, habrá tomado nueva forma para lucir en un pecho femenino ó en cualquier parte. Huyó de mí sin saber era mi encanto y que se llevaba consigo un pedazo, quizás el más grato de mi existencia. Hacer otra ahora, imitarla sería un crimen. La verdadera, la de mi amigo Luis, duque de Medina de Ríoseco, muerto prematuramente, la que llevé mandando a los Cazadores del número 2, esa me la robaron para convertirla en vino ó en tajadas. Los ladrones no se dieron cuenta, que al quitarme ese dije, me habían dejado un hueco imposible de llenar allá dentro de mi corazón.

Federico Pérez-Jaramillo. Salamanca, Julio 1916.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde, señor La Riva, ha recibido del ministerio de Instrucción pública taldón del mobiliario escolar que se había concedido.

Y en carta del señor Pérez Oliva, le dice haberse concedido la subvención para colonias escolares.

El diputado por la capital no precisa la cantidad, pero el señor La Riva cree serán 3.000 pesetas, igual a la que el año anterior concedió el señor Bullón siendo director general de primera enseñanza.

Patronato nacional de médicos titulares

Renovación de la Junta de gobierno. Ayer se verificó la elección de cinco vocales propietarios y cinco suplentes de la Junta de gobierno y patronato de médicos titulares.

Se constituyó la mesa en la inspección provincial de Sanidad, con el inspector don Juan José G. Peláez, presidente; don Telesforo Rodríguez de Dios y don Ricardo Arias, de Tamames, secretarios.

Votaron los compromisarios siguientes: de Alba de Tormes, don Perfecto Casero (de Pedrosillo de los Aires); de Béjar, don Jacinto Sánchez (de Puente del Congosto); de Vitigudino, don Cesario Sánchez Tapia; de Ledesma, don Manuel Gaciales (de Almenara); de Salamanca, don Telesforo Rodríguez de Dios, y de Sequeiros, don Ricardo Arias.

El resultado del escrutinio fue el siguiente: Vocales propietarios: excelentísimo señor Conde de Romanones, don Julio Laredo Blanco (León), don Julio Villarubias Vieda (Barcelona), don Joaquín González Silvestre (Valencia) y don Augusto Almaraz Casado (Logroño).

Suplentes: Excelentísimo señor Marqués de Cortina, don Ángel García Morro (Castellón), don Serafín Sal Otero (Lugo), don Guillermo Martínez Mendoza (Huelva), don José Eguiguren Garrañaga (Guipúzcoa).

Terminado el escrutinio y hecha la proklamación de la candidatura triunfante, que fué por unanimidad, se dió por terminado el acto.

Junta del partido de Salamanca. A las doce y media, se reunió en el domicilio de don Dionisio Repiso, la Junta directiva del partido de Salamanca.

La presidió el señor Rodríguez de Dios (don T.) y concurren los señores Calama (don A.) Mediano y Tapia. Entendió la Junta de las discrepancias existentes entre el pueblo de Doñinos de Salamanca y su médico titular.

Con loable sinceridad trabajó la Junta por armonizar las desavenencias suscitadas entre ambas partes, mediante mutuas concesiones, no pudiendo aunarlas durante la celebración de este acto. Deseamos a la Junta que en las sucesivas reuniones que celebre pueda vencer la manifiesta irreductibilidad que en la de ayer exteriorizaron ambas partes discordantes.

mañana de ayer, los alumnos se dedicaron a visitar nuestros principales monumentos arquitectónicos, para los que tuvieron frases sinceras de admiración y elogio.

En la tarde del sábado fueron obsequiados en el domicilio de los señores Palomeque, con un the int mo, espididamente servido, haciendo los honores los dueños de la casa con su distinguida familia.

A la estación acudieron a despedirlos ayer los ingenieros agrónomos con todo el personal del servicio agronómico y de la Granja Agrícola y numerosos amigos.

Profesor y alumnos continuarán por el Norte su excursión científica muy completados de las atenciones recibidas en Salamanca de la que guardarán grato recuerdo.

Les deseamos feliz viaje.

El conflicto ferroviario

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer el siguiente telegrama referente al actual conflicto ferroviario y cuya publicación se nos ruega:

«Ministro Gobernación a Gobernador.—Tengo la satisfacción de participar a V. S. que individuos caracterizados del Sindicato Ferroviario y de la Unión de Trabajadores han visitado al señor Presidente del Consejo de Ministros, rogándole un arbitraje para poner término a los conflictos pendientes; el señor Presidente ha prestado su conformidad a la iniciativa, y el Gobierno estudiará la manera de que se llegue a una fórmula de concordia y armonía, la que debe reinar entre todos los españoles en momentos tan críticos para todo el mundo»

Los alumnos de ingenieros agrónomos

Ayer, en el tren de las dos y cuarto de la tarde, marcharon con dirección al Norte, los alumnos de la Escuela especial de ingenieros agrónomos que durante varios días han sido nuestros huéspedes.

Todo el día del sábado y parte de la

sigue otro gran periodista: el doctor Cunliffe.

Signe nuestra charla. El señor Wasson nos dice los cursos de la carrera de periodista en N. York. Son cuatro. Y en ellos estudian: la historia del país, la de Europa, economía, política, filosofía y ciencias, idiomas (uno por lo menos) el francés, y ahora, el español, y nos dice una cosa interesante: En los Estados Unidos, antes de la guerra, se estudiaba el francés y el alemán por casi toda la juventud. Ahora el alemán pasó a la historia y ha sido sustituido por el español. Francés y español; he aquí los dos idiomas que ahora se estudian. Las cátedras de español se pueblan de alumnos y ya faltan profesores para tanto discípulo.

El señor Wasson será en el curso venidero discípulo de Federico de Oña, de quien el joven yanqui habla con un elogio extraordinario.

Y tornando a nuestra charla acerca del periodismo, nos permitimos preguntar al señor Wasson:

«¿No cree usted, señor Wasson, que esa escuela de Columbia, más que de periodistas será de especialistas? Es cierto: que esa escuela puede salir un excelente redactor economista, ó político, ó científico»

«Si es posible.»

«Porque... ¿qué libros de texto se hace el repórter, el que siempre lleva al periodismo la nota sensacional del crimen, la nota interesante del suceso del día, aderezada en la redacción en unos minutos, con todo lujo de detalles? ¿En qué cátedra se hace ese periodista que, como el famoso repórter de The Times, M. Blowitz, que alcanzó y sostuvo su gran popularidad y celebridad haciendo informaciones? ¿Dónde se hace el gacetillero, verdaderamente alma del periodismo, nervio y sostén de sus columnas?»

«Si, es posible... Dice usted bien. Acaso de la School of Journalism salgamos hechos unos señores especialistas del periodismo y quizá no tengamos ese instinto esa amenidad, esa facilidad del repórter que usted pone como modelo, y que para llenar su cometido no precisa de filosofía, ni de economía, ni de ciencias exactas... Pero hay que tener en cuenta que en los Estados Unidos el periodismo está hoy en todo su apogeo. Los periódicos que se publican son muchos, de grandes tiradas y de grandes capitales. Y estos periódicos pueden permitirse el lujo de tener redactores especialistas, señores que cultivan, unos la historia y el movimiento político, otros la economía, otros el arte. Y así resultará que cada uno escribe de la cuestión que sabe, y nada más que de esta cuestión...»

«¿Se han colocado ya en periódicos algunos alumnos de la Escuela?»

«Sí, señor. Todos, al salir de la Escuela, se han colocado y se han colocado bien. Han tenido que luchar un poco contra la enemiga del periodista que no pasó por la Universidad, pero al fin, se han impuesto. Y durante los seis primeros meses, han obtenido sueldos de 15 duros semanales (allí, en los periódicos, se paga semanalmente), y pasados los seis primeros meses, los sueldos alcanzan 30 y 35 duros semanales.»

«¿Cuál es el mejor periódico de N. York?»

«Para el público, no podría afirmarlo. Para los periodistas el mejor periódico, el más brillantemente redactado, el que mejor paga y el que constituye el ideal del periodista, para acercarse a él y formar parte de su redacción es The Sun (El Sol), periódico plutocrático pero excelentemente escrito.»

«¿Y después?»

«The World (El Mundo), el que fundara Pulitzer, el creador de la Escuela de Periodistas. Y siguen The Herald, The Times (de gran parecido al de Londres) The Call (El Llamamiento), de ideas socialistas, y The Evening Post (El Correo de la Noche), el más literario de todos y el de menos tirada; The Mail, The Globe, The Telegram, The Tribune, The Journal American...»

«¿De modo que el periódico más literario es el de menos tirada?»

«Sí, señor. Y es que en el Norte de América la gente no es artista, no tiene alma de artista, sino de negocios. El arte y la literatura como la poesía, son cosas sólo para perder el tiempo.»

«Las gentes, siempre en sus negocios, no quieren más que noticias y sucesos breves é interesantes. Para la literatura no les queda tiempo. Por eso allí no tenemos novelistas... Fuera de uno ó dos, y de lo que dejó hecho aquel gran humorista que se llamó Mark-Twain, y tal cual traducción francesa y cual otro libro inglés, no se hace ni se crea nada. Ahora parece que se entra en un periodo de florecimiento del periodismo y de la literatura... ¿Veremos a ver si pueden contra los negocios y negociantes...»

«¿Los grandes periódicos norteamericanos? ¿Los grandes redacciones yanquis?»

«Alí los redactores escriben sus cuartillas en máquinas instaladas en la redacción. Alí se reciben las informaciones telegráficas y telefónicas en aparatos montados en las redacciones.»

También en España, en El Imparcial, los telegramas son dictados por sus redactores a mecanógrafos... También en España, en La Vanguardia, de Barcelona (de la que se honra en ser correspondiente el que estas líneas escribe) los telegramas y telefonemas se reciben en la redacción por personal idóneo del Estado, pagado por dicho periódico, que además dispone para solo su servicio del extranjero, de un hilo telegráfico directo con París.

Y ya la charla declina, con un poco de historia acerca de la confección de los grandes diarios yanquis, con su cenar de redactores, sus cincuenta lincapias, sus enormes rotativas, todo esto a la vista del público, y separados de éste por colosales escaparates, ante los cuales las multitud se estacionan para conocer las noticias sensacionales expuestas en los transparentes... Luego, el señor Wasson, nos habla de literatura española, de Valera, de

de guerra, se publicó el bando del comandante militar por lucido piquete con acompañamiento de tambores y cornetas.

Con tal motivo, se ha prohibido el mitin y manifestación proyectada para hoy. Reina absoluta tranquilidad, y no es de suponer que se altere. C.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juicio del sábado.

El día 2 de Enero último estuvo en la taberna de Domingo Antonio en el pueblo de Guegueros de Solmirón, el vecino del mismo Daniel Lozano Hernández, dejando en ella abandonada una maleta tapabocas usada en 20 pesetas, que suponía hurtada por Donato Jiménez Torres y el joven menor de 15 años Francisco Ambrusto Jiménez Hernández, siendo hallada después en la calle donde sin duda la dejaron los sujetos últimamente citados porque noticiosos de que la buscaban temieron ser descubiertos.

Al responder de este hecho comparecieron los procesados Donato y Francisco en la sección segunda, y como no se comprobó hubiesen ejecutado la sustracción que le abogado fiscal señor Quintana les atribuya, retiró la acusación que tenía contra ellos formulada. La defensa de los dos encartados estaba a cargo del letrado señor Escalada, que sostuvo lo que en definitiva resultó.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamientos para la semana.

Sección 1.ª

Día 20.—Causa del Juzgado de Salamanca sobre lesiones, contra Jose Ferrero Martín. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor señor Sánchez y Sánchez, con el procurador señor Corona.

Día 22.—Otra que procede del mismo Juzgado, y por igual delito, contra Esteban Nieto Aguadero. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Estrella, con el procurador señor Santos Franco.

Sección 2.ª

Día 17.—Causa del Juzgado de Peñaranda, por lesiones, contra José Caballo Hidalgo. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana y defensor, señor Domínguez Guerra, con el procurador señor Ortega.

Día 19.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, también por lesiones, contra Gabriel Plaza González. Ponente, señor Murias; Fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Castro Alburquerque, con el procurador, señor Lunar.

Día 19.—Otra del Juzgado de Peñaranda, por estafa, contra Angel Carreras Toribio. Ponente, señor Rueda; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Castro Rodríguez, con el procurador señor Ortega.

Día 21.—Otra del mismo juzgado de Peñaranda, por lesiones, contra Gorgonio Pérez Corredero. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana y defensor señor Marcos Escrivano, con el procurador señor Ortega.

Informaremos de todos ellos. El Licenciado Salvadera.

Noticias.

Tampoco el sábado celebró sesión la Comisión provincial, por no reunirse suficiente número de diputados.

Grandes almacenes "El Siglo,"

BarCELONA. Novedad para señoras caballeros y niños; ropa blanca de todas clases, alfombras y en pieza géneros de punto; lino; cristales; muebles. Hay de todo lo necesario para una casa y para vestir precios baratísimos. El viajante de dicha casa está en el Hotel Pasaig hasta el día 18 del corriente. Se sirve a domicilio. Se reservan catálogos gratis. Ventas de las muestras con descuento por día de temporada.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina Cirujía Vías urinarias Consulta diaria: De once a una y de tres a cinco Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

REGENTE * DE * FARMACIA

Se presta en un pueblo de esta provincia, retribuido en condiciones inmejorables Informar á calle San Justo número 14, almacén de Harano de B. C. Ochoa 8-5

** OBRA NUEVA **

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas De venta: Librería de Nuñez.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antiestomacal, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Sábado y domingo por la tarde se han celebrado las solemnidades procesionales en honor de la Virgen del Carmen, a quien la primera de la parroquia de Santo Tomé y recorriendo las calles de Espoz y Mina, plaza de la Libertad, Pérez Pujol y plaza de los Bandos, y la se-

COSAS DEL OFICIO

Un rato de charla con un periodista yanqui

En la redacción.—Entre periodistas.—El señor Gordon Wasson, alumno de la Escuela de Periodistas de New-York.—El periodismo es una carrera.—La Escuela de Periodistas—Cursos y alumnos.—El periodista y el especialista.—Su Majestad el repórter.—El español idioma del día.—Los grandes periódicos yanquis.—El arte y los negocios.—Florecimiento del periodismo.

Trabajábamos noches pasadas, en la redacción, y el director de EL ADELANTO nos presentó a un muchacho fino, atento, simpático, diciéndonos:

«Mr R Gordon Wasson, alumno de la School of Journalism (Escuela de Periodistas), de la Universidad de Columbia (Nueva York)»

Y el señor Gordon Wasson nos habló en correctísimo castellano. Su charla, amena y jugosa, era una charla pintorescamente españolizada. Para el señor Gordon Wasson no eran ya un secreto los giros y los modos de nuestra jerga periodística.

«Habla de la confección de un periódico, a la española, como podrían hablar nosotros. Conocía todos los resortes, todas las modalidades y todo el arte, en fin, periodístico, como si el señor Gordon Wasson hubiera nacido en este país y formase parte de la redacción de un diario.»

Y he aquí que este amable, inteligente y discreto señor Wasson nos daba, para nuestro propio oficio y en nuestro propio taller motivo para una información, que no se puede negar que era, el tal motivo, eminentemente periodístico.

Aprovechando las vacaciones escolares, el señor Gordon Wasson, viajó por España, aprendiendo nuestro idioma, estudiando nuestras costumbres, visitando nuestras más viejas ciudades... Luego el señor Wasson, regresará a Nueva York, seguirá sus estudios en la School of Journalism, y cuando salga de aquellas aulas ya con su título flamante de periodista, podrá escribir unas cuartillas y enviarlas a un periódico, con la autoridad suprema que en aquel país han de darle los cursos periodísticos aprobados en la Universidad...

Y el señor Wasson como podría haberse un abogado, ó ingeniero, nos habla de sus estudios oficiales para hacerse periodista. Y cuando de esta suerte hablaba, y consideraba el periodismo como una carrera y como una profesión, cómo no sentir nosotros el deseo de la charla y pensar también un poco en cómo en España se hace un periodista?»

«¿Usted cree que hay algo más fácil que ser periodista en España, señor Wasson?»

Y el señor Wasson nos escuchaba atento:

«Claro es—añadimos—que aquí, donde es periodista cualquiera que tenga ese deseo ó esa chifladura sucede, a las veces, que uno no lo consigue aun cuando sea admitido en un periódico, y haga unas informaciones, y sea redactor de plantilla, y cobre su sueldo. No hay grandes dificultades para conseguir esto. Lo difícil está en ser periodista, en hacerse periodista, es decir: en que el público que lee diga de uno: «¡Ese es periodista! Pues así, como en el país de usted el título de periodista se adquiere en la Escuela de Columbia, aquí, en España, no lo da un claustro de profesores...»

«¿Entonces?»

«Lo da el público, señor Wasson... ¡Oh, sí, el público que tiene sus preferencias por un periódico ó por un redactor...»

«Eso es. Y de poco sirve, que el re-

El mercado del Arrabal

A causa de la época que atravesamos, tan ocupada para el labrador por las faenas de la recolección, puede considerarse como nulo el mercado mensual de ganados celebrado el sábado último.

Poca concurrencia y escasísima animación, pues fueron muy raras las transacciones a precios altos, iguales, con escasa diferencia, a los del mes anterior.

Y esto aconteció tanto al de ganado vacuno, que fué el principal, como al de cerda.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LOS GRANDES CONFLICTOS

La huelga de los ferroviarios

Consejo de ministros.-Dice Romanones.-Hacia la solución.

Telegramas de ayer.

Anoche recibimos el siguiente telegrama que, para conocimiento del público, expusimos en la Plaza Mayor.

BUENAS IMPRESIONES

Madrid 16 (8.5).

Las impresiones respecto a la huelga ferroviaria continúan siendo optimistas.

El Gobierno ordenó la libertad del Sindicato ferroviario, don Daniel Anguiano, y el conde de Romanones ha conferenciado con el comité huelguista, en el que figuraba Conde en representación de los ferroviarios de Madrid.

El comité está conferenciando, desde el ministerio de la Gobernación, con los organismos ferroviarios de provincias.

Gasset se ha entrevistado con los representantes de las compañías, y la creencia general es que las diferencias actuales que han dado lugar al paro serán sometidas a la decisión de un tribunal de arbitraje que presidirá don Gumerindo Arcarát.

La huelga de los mineros de Asturias sigue en el mismo estado.

Mañana llegarán representantes de los ferroviarios y mineros asturianos, al objeto de conferenciar con el Gobierno.

Las impresiones dominantes son que se llegará a un acuerdo.

RIVERA

Telegramas de hoy.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 17.

Noticias del día

Madrid.

Reunión de un Sindicato ferroviario — Actitud expectante. Acuerdos.

La junta directiva del Sindicato ferroviario de la compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante celebró anoche sesión extraordinaria con objeto de examinar el conflicto obrero de la compañía del Norte.

Permaneció largo tiempo, cambiando impresiones y adoptó, respecto a la actitud que los obreros y empleados de Madrid-Zaragoza-Alicante debían observar con relación a la huelga promovida por los del Norte, el acuerdo de mantener una conducta expectante y obrar según aconsejen las circunstancias, teniendo en cuenta que la Unión ferroviaria no había contado para nada con el Sindicato.

El arbitraje condicionado. Esta madrugada conferenció por teléfono el compañero Anguiano con Teodoro Menéndez uno de los principales elementos del movimiento huelguista.

Le preguntó Anguiano si aceptaba el arbitraje, contestando aquel afirmativamente con la condición de que sean libertados los detenidos y que la compañía admita a todos al servicio.

Teodoro Menéndez se encuentra en la cárcel.

Consejo de ministros.-La huelga sin solucionar.

Anoche, a las diez y media, se reunieron los ministros en el domicilio del conde de Romanones para celebrar Consejo.

Terminó este a las once y cuarenta y cinco.

El presidente del Consejo de ministros nos comunicó una amplia referencia oficiosa de los asuntos que habían merecido la atención del Gobierno en el breve tiempo que estuvo reunido.

Nos dijo el conde de Romanones, que se trató de la cuestión ferroviaria, dando cuenta el ministro de Fomento de las gestiones que había practicado cerca de la compañía, para llegar a una fórmula de concordia.

Para llegar a ella, todavía quedan muchos puntos que debatir y aclarar.

El ministro de la Gobernación informó al Consejo de todo aquello que del conflicto ferroviario guarda estrecha relación con su departamento.

Nueva conferencia. Esta mañana, a las diez, celebrará Romanones otra conferencia con

los obreros, con objeto de ir aproximando a los huelguistas y la compañía.

Concluyó el jefe del Gobierno manifestándonos que todavía quedan por andar muchas leguas de mal camino, para llegar a la solución deseada.

El ministro de Instrucción pública no asistió al Consejo, por hallarse en la Granja pasando el día con su familia.

Buscando a Romanones.

Después de celebrado el Consejo, legó al domicilio del presidente el conocido socialista Anguiano.

Este declaró que había sido citado por el jefe del Gobierno para tener una conferencia con él.

No pudo efectuarse por haberse acostado el conde.

Los huelguistas aceptan el arbitraje.

La comisión de huelga estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con los compañeros de Madrid, Burgos, Valencia, Oviedo, Iruñ, Miranda, Valencia y de las demás principales poblaciones y secciones del sindicato de la compañía del Norte.

Fueron consultados acerca de si aceptarían la sumisión a un arbitraje de todas las cuestiones, pendientes con la compañía, que han suscitado la huelga.

Todos los compañeros y secciones contestaron de conformidad con la indicación de la comisión. Los ferroviarios esperan hoy saber la contestación de si la compañía acepta el arbitraje.

Caso de que a la respuesta de la compañía sea negativa, los huelguistas adoptarán diversas determinaciones.

No acepta el arbitraje.

Se rumorea insistentemente que la Campaña no acepta el arbitraje, pero en cambio se aviene a acatar toda fórmula que busque el Gobierno para poner término al conflicto. Los ferroviarios esperan días.

A pesar de la creencia que existe de que la compañía del Norte no acepta el arbitraje, los ferroviarios se manifiestan muy esperanzados de conseguirlo, a consecuencia de la conferencia que han celebrado los representantes de la compañía con el presidente del Consejo de ministros.

Las carreras de Sidadar. Las carreras con aparatos Sidadar, en un circuito de 206 kilómetros, que componen dos vueltas hasta el Guadarrama, la presenciaron en la Puerta de Segovia los Reyes, acompañados de los infantes, el ministro de Instrucción Pública señor Burrell, el Gobernador civil y el séquito palatino.

Llegó el primero Lliviria, habiendo invertido en el recorrido tres horas, 25 minutos y 58 segundos. El segundo lo pilotaba Landaluze y los restantes llegaron por este orden, Copper, Martí, Elías Vallas, Reina, Rodenas, Santamaría y Beltrán.

Ganó la copa del Moto-club, Lliviria.

La del Rey, el equipo Lliviria, Martí-Sandaluce.

Misa episcopal.

El prelado de Segovia celebró el sacrificio de la misa, a las diez y media, en la capilla del palacio.

Partido de polo.

Por la tarde se jugó en la granja un partido de polo, por el Rey, los infantes, el príncipe Raniero, el marqués de Viana y el caballero señor Tejedor.

Provincias.

SANTANDER

Viaje de don Carlos.

El infante don Carlos, que se encontraba veraneando en la hermosa finca que posee en esta provincia, ha marchado a Madrid para encargarse del mando de su división.

—En su finca de Solórzano continúa el señor Maura, acompañado de su familia.

OVIEDO

La circulación de trenes.-Llegada de fuerzas.—Huelga de panaderos?

Los trenes que circulan por la línea del Cantábrico están servidos por los ingenieros de las empresas navales.

Han llegado fuerzas de caballería pertenecientes al regimiento de Talavera.

Ante el temor de que se declaren huelgas los panaderos, todo el vecindario ha hecho grandes provisiones de pan.

La tranquilidad es completa.

FERROL

El paro es general.

El anunciado paro para hoy, no será general como se pretendía.

Muchas colectividades obreras no pueden cesar en el trabajo, por no haber participado a la alcaldía dentro del término que marca la ley, dicha determinación.

Los obreros de los astilleros y del arsenal entraron al trabajo.

Periódicos que no se publican.

La prensa socialista anuncia que dejará de publicarse hoy, a fin de que se efectúe sin entorpecimiento la incorporación de los reclutas llamados a filas del regimiento de Zamora.

Se les destinará a la vigilancia de la línea de Betanzos.

Los pasajeros llegados de Madrid y otros puntos tributan grandes elogios a los maquinistas y fogoneros de los buques de la escuadra, por los excelentes servicios que prestan en los trenes.

BARCELONA

La huelga textil.

Siguen los optimismos a cerca de una próxima solución de la huelga de los obreros de la industria textil.

Créese que dentro de esta semana se reanudará el trabajo en todas las fabricas.

La de ferroviarios.—Presentación de personal.

Ayer se presentaron al servicio mayor número de huelguistas que en los anteriores días.

Existe ya personal sobrante en disposición de marchar al punto en que se precisen normalizar los trabajos.

Confíase en que hoy se aumentará la circulación de trenes.

La compañía ha ordenado la reapertura de los talleres de San Andrés.

OVIEDO

Tranquilidad.

El servicio de tracción se verifica dentro de la más absoluta normalidad.

La tranquilidad es completa en la población.

BARCELONA

Niños intoxicados.

Ocho niños que recogieron del suelo algunas almendras que se habían caído de unos ramos y las comieron, sufren graves intoxicaciones, inspirando su estado serios cuidados.

Igual ocurre con varios hombres. Dichas almendras son un producto vegetal, con que se fabrica el ácido prúxico.

La patrona de los marinos.

En todos los puertos de España se ha festejado solemnemente, por los marinos, la fiesta de su patrona, la Virgen del Carmen.

VALENCIA

Buenas impresiones.

En todos los centros oficiales reinan impresiones muy optimistas respecto a la próxima solución de la huelga.

La tranquilidad es absoluta, pero no obstante continúan tomándose grandes precauciones.

El gobernador, árbitro.—Servicio de trenes

El Sindicato de ferroviarios y la Unión de Trabajadores han designado como árbitro al gobernador civil.

Los trenes de la línea del Norte se vienen rápidamente normalizando.

Han circulado varios trenes de mercancías por las líneas de Cargante, Denia, Játiva, Alcira y Valencia.

También han circulado otros por las de Játiva, Fuentesguera y uno militar de Alcoy a Albaida.

Total 25 trenes de viajeros y tres de mercancías, sin sufrir ningún retraso.

El capitán general y los maquinistas.

El capitán general de la región llamó a su despacho a los maquinistas huelguistas de la compañía del Norte.

Se presentaron en la capitania general once maquinistas.

La autoridad militar está trabajando con extraordinaria actividad, por conseguir una solución satisfactoria del conflicto.

OVIEDO

La circulación de trenes.-Llegada de fuerzas.—Huelga de panaderos?

Los trenes que circulan por la línea del Cantábrico están servidos por los ingenieros de las empresas navales.

BILBAO

Marcha normal.

El servicio de ferrocarriles entre Bilbao y Miranda, se ha restablecido con toda normalidad.

El rápido, el correo, el expreso y el tren tranvía de Orduña, salieron con personal adicto de la compañía y del batallón de ferrocarriles.

Han llegado varios trenes de mercancías y el correo, durante la mañana y la tarde.

El orden es completo y la vigilancia de las líneas muy rigurosa. **Festival acrobático. Un escándalo.-A sablazos**

En el festival acrobático taurino de la plaza de toros de Indausti, se produjo un grave incidente por verse más localidades de las que hacía el circo.

Como muchos tenían billete y no podían entrar, se amotinaron y derribaron la puerta de la plaza.

La policía tuvo que intervenir, dispersando a los manifestantes a sablazos.

No se cumplió el número del programa relativo a la elevación de un globo.

El diestro Botines solo pudo matar un toro.

Al lidiarse el segundo se arrojaron al ruedo los mozalbetes, viéndose la guardia civil obligada a dispersarlos a sablazos.

BARCELONA

La carrera de Cataluña.—Falta de carne en el mercado

Se ha cerrado el plazo para la

suscripción de automóviles que han de tomar parte en la carrera de vuelta a Cataluña.

Esta se celebrará durante los días 23, 25 y 26 del mes actual.

En vista de las presentes circunstancias, la fiesta de los marinos no ha tenido la acostumbrada solemnidad.

En los mercados se nota la falta de carne, principalmente de ternera.

Conferencias abandonadas.

Los diputados provinciales han desistido de su viaje a Madrid, con objeto de dar conferencias en el Ateneo sobre la Mancomunidad catalana, en consideración a los presentes momentos porque atraviesa el país.

RIVERA

Venta de vigas.—Se venden 200 vigas de Fresno en lotes a paramento.

Del precio informará al presidente de la Junta administrativa del pueblo de San Muñoz, 15 a 8

Se desea comprar una chapa de línea para roturar. Con ofertas a Demetrio Sanz, Madrid de a Torres (Avila), 8 a 5

Arriado de habitaciones.—Se arriada en la calle de Ramos del Mazano, número 44. En la misma forma arán.

Piano de teclas.—Se vende uno en muy buenas condiciones por tener que ausentarse los dueños. Informes Rúa, 33 2º 8-7

Anuncio.—En el almacén de trapo, Afueras de Santi Spiritus, frente a la panadería del Carmen, se compra toda clase de fierros y metales, recortes de papel nuevo y usado; este último artículo se recibirá solamente los sábados de cada semana. 15-10

La ofensiva franco-inglesa.

Importantes noticias.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 17.

El comunicado italiano.

La jornada de ayer.—Ataques rechazados.

El comunicado oficial del general Cadorna, recibido esta madrugada, dice así:

«En el Posina continúan los combates encarnizadamente.

A pesar de las tormentas que descargaron dificultando la acción de nuestra artillería, las tropas consiguieron realizar algunos progresos.»

En las vertientes meridionales de Sghivianchi-Voste, ocupamos una importante posición del enemigo.

En las vertientes septentrionales del monte Scuhgio, el adversario que había recibido grandes refuerzos en ese sector, inició con numerosos contingentes violentísimos contraataques que fueron repelidos con enormes bajas.

También fracasaron sus ataques en el frente de Tofana Castelleto.

El comunicado francés.

La ofensiva francesa.—Nuevos éxitos.

El comunicado oficial francés dado en París, anoche, a las once, y recibido esta madrugada, dice así:

En el frente de la Champagne se denotó gran actividad por parte de las patrullas rusas y francesas.

En la orilla derecha del Masa se mantuvo un violento bombardeo en la región de Chatancourt.

Al Este de la altura 304, los franceses se apoderaron de varios elementos de trincheras alemanas.

Seguimos los franceses progresando al Oeste de Fleury, habiendo hecho algunos prisioneros.

La lucha de artillería en esta región sigue siendo activísima.

El comunicado austriaco.

Sangriento combate.—Los rusos rechazados.

El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada, dice así:

En Bukovina, el enemigo atacó ayer nuestras posiciones, emplazadas sobre la altura de Caegu.

Después de un sangriento combate, en el que se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, los rechazamos con numerosas bajas.

Al Suroeste de Justok, de nuevo se ha recrudecido con extraordinaria violencia la lucha.

Al Oeste de Forezin, también repletimos al enemigo.

En el frente italiano en la región de Tofana se batieron los ataques de los italianos los cuales sufrieron enormes bajas.

Conquista de la plaza de Balaour.

Dicen de Petrogrado que en la noche del día 16 tomaron las tropas rusas por asalto la población de Balaour, que es un importante punto estratégico avanzado de la Armenia.

El 14 de Julio.

Participan da París que las tropas francesas, inglesas y rusas que fueron a esa capital, para concurrir a la fiesta del 14 de Julio, han regresado al frente, entre aclamaciones indescriptibles.

Al desfilar por París la multitud las cubrió de flores.

El comunicado inglés.

La ofensiva británica.

La Agencia Reuter transmite el comunicado oficial inglés que dice así:

Se ha registrado una lucha encarnizada en el sector de Posieres y Guillemont, obteniendo nuestras tropas importantes éxitos.

Al Oeste de Sotqueva nos apoderamos del bosque Belville, prosiguiendo el avance.

El enemigo sufrió considerables pérdidas en Vercenti le Grand.

Penetramos en la tercera línea enemiga del bosque de Foruax y conquistamos el bosque de Vaireuille-Peilt.

Entre los prisioneros hechos se encuentra el coronel del regimiento bávaro y la plana mayor.

Avanzamos hacia Posieres y hemos destruido tres fockers y tres biplanos.

Incendio del Palacio real griego.

Cien soldados muertos.

El formidable incendio que estalló en el Palacio real de Atenas se ha terminado por completo.

Se espera que los Reyes podrán volverse a instalar en él en la próxima semana.

Confirman que el edificio ha sufrido pocos daños.

En todas las iglesias se han celebrado solemnes pases en acción de gracias por haberse salvado el rey Constantino del terrible siniestro.

Faltan cien soldados, los cuales se supone que han perecido en el incendio.

Buque libertado.

Captura del cargamento.

Dicen de Copenhague que el vapor sueco «Negoeve», que fue apresado por los alemanes, ha sido libertado, después de incautarse los germanos del cargamento de víveres.

Botín de guerra.

Pérdidas alemanas.

Dice la agencia Reuter, que desde el último comunicado oficial, se sabe que se está librando un violento bombardeo entre los beligerantes.

También se afirma que los ingleses han encontrado una enormidad de armamento de guerra que abandonó el enemigo en las posiciones que le fueron tomadas en los días catorce y quince.

Ayer cogieron 15 obuses pesados y 7 cañones de 77 milímetros.

Las tropas británicas se encuentran fortificando las posiciones conquistadas.

RIVERA

ULTIMA HORA

Los alumnos de ingenieros agrónomos.

Cuando nuestro diario entraba en máquina, hemos recibido el siguiente despacho:

Medina del Campo, 17 (9 m.)

Al abandonar esa provincia tanto los alumnos del cuarto año de ingenieros agrónomos como yo, nos complacemos muy de veras en manifestarle nuestro más profundo reconocimiento.

JUAN BERNALDO

gunda que saliendo del Carmen de Abejo recorrió el barrio de Santa María la Blanca y puerta de San Pablo.

Su paso fué presenciado por numeroso gentío, especialmente la de ayer, formándose un concurrencioso paseo en la Avenida del Recto Esperabé.

Los que están dolidos y de mal color porque no comen bien o asimilan los alimentos y además no en los sus quehaceres al que se cambiar completa mente, deben tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermo!

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Esta tarde finalizarán los ejercicios de oposición a las becas del Magisterio creadas por el Ayuntamiento.

MEDICO OCULISTA
DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ
Plaza Mayor, núm. 1.
Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. l. y j.

MOTOCICLETA ***
3 H.P. equipada completamente, se vende muy barato. Informa a don Demetrio Gómez, Doctor Resco 61 bicicletas. 5-2

Jarabe reconstituyente de P. Catalá
a base de cal y hierro
—es mejor que la amonía. Se vende en todas las farmacias. —a—

Los previusores del porvenir.
Con motivo de la condena impuesta por el Tribunal Supremo al comandante de infantería en activo don Nazario Alvez Valdés, por el delito de injurias al director general de tan importante Asociación de ahorro, nos replican los organismos directivos hegamos pública su gratitud a los numerosos asociados que por medio de telegramas, telefonemas y cartas, felicitan al señor Pérez Fernández para demostrar su afecto a los Organismos Centrales y su protesta contra la campaña difamatoria de unos pocos con fines exclusivamente electorales, ante la próxima asamblea. 1-1

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.
Plaza de la libertad, número.—Salamanca
Consulta: de once a dos. —a—

UNIVERSIDAD LIBRE DEL ESCORIAL
dirigida por los PP. Agustinos
Carreras de Abogado, Filosofía y Letras, Preparatorio para Ingenieros civiles y Académico preparatoria para carreras militares; ésta bajo la dirección técnica de un jefe militar.

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Juana Antonia Otilia, Catalina Santos Segrado y Santiago Pérez Alcántara.

Defunciones.—Jesús Nieto Barba, Angel Martín Pedraz, Carmen Rodríguez Llerena y Pablo David Diez.

¡¡¡ los propietarios, arquitectos y contratistas de obras!!!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, (afueras de Sancti-Spiritus), núm. 32 -- Teléfono, 110 -- Salamanca.

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS. ESPECIALIDAD EN LAS DE "HORMIGON ARMADO.", GRAN EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS SANITARIOS Y DIVERSOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

- Apoyos conductores para energía eléctrica — Cornisas.
- Cimentaciones para edificios y maquinaria — Impostas.
- Dinteles y vigas para grandes sobrecargas — Miradores.
- Cerramientos para fincas — Ménsulas.
- Canalizaciones para riegos — Pisos sencillos y dobles.
- Depósitos para aguas y aceites — Repisas.
- Ensanche de puentes — Puentes — Criptas.
- Salto de aguas — Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

- Fachadas — Adoquinos — Balastradas — Losas para aceras.
- Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

- Balastradas — Escaleras — Bañeras — Mostradores — Fregaderos.
- Sarcófagos — Zócalos — Suelos — Cruces con inscripciones.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS — VER CATALOGOS Y LISTA DE PRECIOS

Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

- Cementos portlan marcas "Cangrejo", "Hércules", y "Tudela Veguín", y Cal hidráulica de Zumaya.
- La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños "Tipo Bilbao", con y sin Termosifón.
- Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.
- Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.
- Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.
- Tapas ó leñas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.
- Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.
- Tubos rectangulares de barro cocido para chimeneas.
- Mosaicos hidráulicos.
- Azulejos blancos, pintados y viselados.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares a precios reducidos y sin competencia.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Complementamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Director en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

PASTAS PARA SOPA

ALMIDON

FABRICAS DE ABONOS Y SUPERFOSFATOS

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA Y LOGROSAN (CACERES).

IMPORTADORES DIRECTOS

Nitratos, sales potásicas y amoniaco

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.

Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

con la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.

MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

Termas Pallarés (S. A.)

(Antes Matheu, San Fermín y Gran Cascada). ALHAMA DE ARAGON

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hoteles y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pines por ascensores, cinco galerías con 58 bñicos de agua corriente tibia á 34°. Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua termal or minuto. Garage Fosse.

On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Inform s en Madrid: B. Iba, 2 y directamente á Termas Pallarés.

En Salamanca: Almacén de tejidos de Ricardo González Martín.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usas. Caja, 30.50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CROMOSAL. - Tuberculosis, catarras crónicos bronquiales y debilidad general. - Franco, 2,50 pesetas en ;

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azúadas, bicarbonatadas litónicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con tinbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro, y de billar y tréfillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporadas: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Pidanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

H. PENSION HERRERA

Carretas, 4, Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle á la mejor altura. Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.

Representación local

para la venta de cortes de traje á particulares, en las próximas temporadas de otoño é invierno, en la Fábrica Catalana á empleados en oficinas fábricas y aeres. Diríjase: A Terreros, Ronda San Antonio, 61, Barcelona 10-a 6

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los bordados quedan tan perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y negro á la perfección: pinturas al óleo, metálicas, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Calle 4ª Pallas, San Isidro 57.

La Mala Real Inglesa

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA BERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

17 Julio	ARAGUAYA	236 95
18 Julio	ARAGUAYA	236 95

Los pasajeros que embarquen en el puerto de Vigo no están sujetos al registro en España, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Los vapores tocan ahora en el puerto de Buenos Aires, en lugar de estar en Montevideo.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los siguientes vapores:

15 Julio	DRINA
31 Julio	AMAZON

Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numerosa clientela toda clase de tuberías de cemento impermeable para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal	á 2,25 pesetas.
de 0,12	á 2,50
de 0,15	á 2,70
de 0,25	á 4,25
de 0,40	á 9,50

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excmo. Ayuntamiento. Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.

TALLERES: JERAS DE LA GLORIETA Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

Abono orgánico

Sangre seca, garantizada, pura, sin mezcla de otras materias extrañas. De todos los abonos orgánicos, este es uno de los más apreciados por todos los agricultores. Riqueza en nitrógeno, 12 por 100. Empleo con inmejorables resultados en toda clase de terrenos. Pídase circular á los depositarios señores Hijos de Farge, Embajadores, 104, Madrid.

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.		
Correo número 1.	— Sale á las 22,15. Llega á Medina á las 1,08.	
Mixto número 4.	— — — 14,05 — — — 16,40.	
Mixto núm. 14.	— — — 9,25 — — — 12,33.	
Mixto núm. 20.	— — — 5,35 — — — 9,45.	
(1)	Circula los martes, jueves y sábados.	
(2)	Circula los lunes, miércoles, viernes y domingos.	
Línea de Salamanca á la Frontera de Portugal.		
Correo número 1.	— Sale á las 5,20. Llega á las 21,42.	
Mixto número 5.	— — — 20,50. Mixto número 6.	— — — 9,30.
Mixto número 11.	— — — 15,35.	
Línea del Oeste.		
PARA PLASENCIA	Salida: Correo número 101, á las 5,10	
DE PLASENCIA	Llegada: Correo núm 102, á las 21,51	
PARA ASTORGA	Salida: Correo número 102, á las 22,21	
DE ASTORGA	Llegada: Correo núm. 101, á las 4,50	
PARA ZAMORA	Salida: Correo número 112, á las 10,15.	
DE ZAMORA	Llegada: Correo núm. 111, á las 16,25	
Mercancías 132,	á las 6,00 (los martes).	Mercancías 133, á las 20,25 (los martes)
Línea de Peñaranda.		
Correo número 1.	— Salida de Peñaranda á las 7,40.	
Llegada á Salamanca,	á las 9.	
Correo número 6.	— Salida de Salamanca, á las 17.	
Llegada á Peñaranda,	á las 18,18.	
Además los jueves de todo el año circulará un mixto, que saldrá de Salamanca á las 10,45 para llegar á Peñaranda á las 12.		
El regreso se hará saliendo de esta ciudad á las 17,45 y llegando á nuestra capital á las 19.		